

有人种无人管,不少树木枯死

# 植树造林仅六七成树木存活



“田间林成网,河滩树成荫;一路带沟两行树,家家户户有树林。”每年春天,商河县都会进行春季植树造林工程。然而,记者走访调查了解到,部分乡镇的植树造林中所栽种树木成活率仅有六七成,不少树木都已经枯死,有些树木甚至被连根拔起,树根裸露在外,让人看了十分痛心。植树造林栽种的树木,有人种,无人管,导致林木成活率低。

文/片 本报记者 陈伟 邢敏



公路边麦田里的树木都几近枯死,没有枯死的树也看上去有些枯黄。

## 记者调查

### 田间树木几近枯死 有些树被连根拔起

近日,记者来到商河县燕韩公路附近。看到公路旁边是一望无际的麦田,在麦田中间,突兀立着的枯树显得格外显眼。这些枯树品种为白蜡,最细的有1.5厘米,最粗的也仅有1.8厘米左右。田间树与树间隔在两米左右。无一例外的是,这些树木几近枯死,没有枯死的树也已枯黄,难以成活。每排树木有大约三四十棵左右。记者折下其中一棵树的树枝发现,枝干上一点水分也没有,应该枯死很久了。在孙集镇的某村,田间植树造林的树木消失得无影无踪,只在地上留下了40厘米左右的树坑。有的树木被拦腰斩断,有的被连根拔起,树根裸露在外。

记者探访了商河县的其他乡镇,发现树木成批死亡的现象同样存在。据一位村民介绍,植树造林工程栽在村子里的树木,成活仅有六七成,成活率较低。“有时候看到树木枯死,心里很痛心,但是也无能为力。家里只有老年人,孩子都出去打工了,有时候连自家的地都顾不过来,谁还能照顾栽在田里的树。”

## 村民反映

### 春旱导致树木枯死 只种不管让树很受伤

在孙集镇采访时,记者碰到了正在地里干农活的刘先生。他告诉记者,田间的树木都是2015年春天栽种的。“当时村领导让把白蜡树种到村头田间。我们连着的几家农户,田间都种了好几排树,说是要植树造林。”

但是如今看着成片死亡的树木,刘先生忍不住一声叹息。他介绍,今年春旱很严重,地里的庄稼仅仅浇了两遍水。庄户人以种粮为主,连浇庄稼的水都不够,谁还顾得上田间的树。时间一长,因为缺水,树木便枯死了。

有些树木侥幸活了下来,但却遭到村民们的“黑手”。刘先生表示,村里不少村民都担心,一旦地里的树长好了,会吸收土地的肥力,影响庄稼生长。而且树木长大后,成片的树荫会挡住采光,影响粮食产量。因此这些绿化树自然不讨喜。

采访中,有些村民更是坦言,部分树苗的死亡其实就是人为造成的。有些村民把树连根拔起,再按到表层土壤,树没办法汲取土里的水分,自然会枯死。更有村民半夜起来毁树,很多树木一夜之间消失不见,有些更是直接被村民拿回

家当柴火。

“每年春天,村里种树倒是积极,大力动员村民们植树造林,但是树苗一旦种上了,就没人管理了。树木的产权又不是村民的,因此我们一般只会把自己的庄稼照顾好,树木的死活和我们的关系不大,很少有人问津。”

乡镇干部说法

### 建议对农民进行补贴 提高种树护树积极性

“每年种的树,多多少少都会有死亡的现象。有的可能进树苗的时候树苗质量不好,一开始就没办法成活。此外,最主要的原因就是农民恶意毁林,害怕影响庄稼生长。”孙集镇党政办工作人员说。

“现在正值秋收,我们也会派专人下村进行检查,害怕大型收割机在收麦子的时候对树苗进行毁坏。”上述工作人员说,但凡看到恶意损坏田间树木的行为,他们都会对相关责任人进行劝阻和批评。

记者从孙集镇农办了解到,今年孙集镇种植树木约4100亩,共计27万多棵。成活率基本上能达到80%以上。“那些不成活的树木,会对镇上造成一定的经济损失。”孙集镇农办相关负责人表示,他们也考虑过树木成活率低的问题,但是

村民对于树木的日常维护缺乏热情。树木仅仅靠天成长,一旦遇到重大旱情,枯死在所难免。加之人为破坏,树木的死亡更多。

林业部门观点

### 完不成造林绿化工作 取消评选先进资格

对此,孙集镇农办相关负责人建议,为了保证植树造林的成果,政府部门可以向村民发放一定的种树补贴。农民收到补贴,肯定会提高种树护树的积极性,这样就增加了树木的日常照料,提高树木成活率。

随后,记者采访了商河县林业局林业站的崔站长。崔站长说,每年春季,各乡镇都会进行造林绿化工程,并且造林绿化工作早已纳入全县工作目标管理绩效考核。由于每年的情况不一样,因此并没有植树造林的统一标准以及相关的奖惩措施,主要依靠村民的自觉性。

“既然树木是镇上种植的,乡镇应该负责树木的成活率,毕竟成活率高低会影响考核。”崔站长说,树苗成活率低的这种现象每年都有,但是具体损失多少没办法计算。作为林业站,他们也会定期进行考核并对完成情况及时通报,完不成任务、影响总体效果和验收的,取消单位年终评选先进资格。

## 相关链接

### 今年全县完成 成片造林2.4万亩

记者从《商河县人民政府关于2015年造林绿化工作的实施意见》中了解到,2015年,商河县完成成片造林2.4万亩,绿化重点是完成济乐高速、德大铁路、县乡路、县属河道、主干沟渠等绿化工作和农田林网配方建设;实施21个村(居)环村林建设;全县总计植树420万株。乡镇(街道)驻地要进行多树种立体配置绿化,绿化覆盖率达到33%以上,绿地率达到23%以上。各乡镇(街道)要按行政村数量的2%进行环村林建设,建设宽度不低于30米,并做好村内主要道路街道的绿化和美化。

农田林网配方工程则是按照网格面积不超过300亩的标准,做好高速公路、铁路、省道、县道两侧及关键区域农田林网配方的新建和补齐完善,确保可视范围内的绿化景观,特别是北部和东部乡镇,要充分利用田间路、生产路、灌溉渠,结合县乡村道路和主干沟渠绿化,加强林带、林网配方建设;20万亩粮食高产创建示范区要按项目统一要求做好林网配方工作。

# 齐鲁晚报·今日商河

2014年10月30日,《今日商河》和大家见面。

作为商河县也是山东省发行量最大、社会影响力最大的都市类报纸,《齐鲁晚报》在商河拥有数万名忠实读者,在市民中也拥有极高的知晓率和公信力。

《今日商河》是齐鲁晚报在商河设立的县域版,本着全心全意为商河人民服务的宗旨,做接地气、服务性强的新闻,每周四在商河地区发行。

我们将秉承“真诚服务 合作共赢”的理念,为广告客户定制全方位、专业化的宣传方案,为广告商家提供高层次的推广平台。

## 与晚报牵手,我们一起共赢。

财富热线:0531-81172108



扫一扫有用的、好玩的  
尽在本报微信朋友圈  
商河新闻一网打尽!  
更多内容 马上关注!